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Avanzato9%

In media57%

Basico34%

Livello di
Digitalizzazione

Titolare/Socio78%

Altro ruolo22% Ruolo
in Azienda

Si6%

No94%
Regime

Forfe�ario

Micro Impresa

(fino a 10 dipendenti) 90%
PMI

(fino a 10 dipendenti) 10%Dimensione
dell’a�ività

79%< 1 milione di euro

15%

6%

> 1 milione di euro

Non indicato

Fa�urato
annuo

8%

42%

50%

Solo B2C

Entrambi

Mercato
di riferimento

Solo B2B

33%Nord-Ovest

23%Nord-Est

31%Centro

13%Sud e Isole

Area
Geografica

Imprese Edili
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I Bonus Fiscali hanno avuto un impa�o positivo sul fa�urato delle imprese edili, che ne hanno fruito sopra�u�o grazie al maggior numero di 

ordini ricevuti. E se i vantaggi percepiti sono palesi, lo sono altre�anto le criticità. In primis l’impa�o sul costo delle materie prime e le 

difficoltà riscontrate a causa dell’incertezza normativa e della complessità dei meccanismi di cessione del credito. La complessità di 

gestione delle pratiche e la mancata chiarezza della normativa rappresentano le principali barriere per le aziende che hanno deciso di non 

realizzare lavori con Bonus Fiscali.  

Impa�o dei Bonus fiscali
sul fa�urato dell’a�ività

Positivo  56%
Nullo 27%
Negativo 17%

Vantaggi percepiti
Sono d’accordo nel ritenere che
(% risposte  «estremamente» + «molto»)

Aumentano il numero di ordini  30%
Aumentano la liquidità disponibile 10%
Diminuiscono il carico fiscale 9% 

Criticità a�ribuite ai bonus fiscali (top 3)
Sono d’accordo nel ritenere che
(% risposte  «estremamente» + «molto»)

Ha un impa�o sul costo delle materie prime  77%
L’incertezza normativa non perme�e di pianificare le iniziative legate ai bonus 65%
E’ difficile accedere ai meccanismi di cessione del credito 66%

Barriere alla realizzazione/gestione
pratiche dei lavori con bonus fiscali
fra le imprese che se ne occupano
(top 3)

Burocrazia da gestire  25%
Complessità delle pratiche 21%
Normativa non chiara 17%

Imprese Edili

Fra le imprese edili intervistate è molto diffuso il «ricorso» ai Bonus Fiscali, sopra�u�o per i lavori di ristru�urazione edilizia. Nonostante 

questo si rileva una più contenuta conoscenza delle agevolazioni previste. 

La maggior parte delle imprese che anticipa le spese detraibili ricorre alla cessione del credito, ma complessivamente, il ricorso a tale 

pratica è limitato.

42% 42% 16%
Elevata Media Scarsa

Conoscenza dichiarata del funzionamento
delle agevolazioni

Principali agevolazioni fiscali
utilizzate dai clienti (top 3)

Ristru�uraz. edilizia

68%
Superbonus 110% 

54%
Bonus Facciate

52%

36%
Anticipano la spesa

29%
Cedono il credito ad altri Enti

Anticipazione della spesa detraibile
e ricorso alla cessione del credito

Esecuzione lavori con Bonus Fiscali/
gestione pratiche 83%

(68% in maniera esclusiva)80%Affidano la gestione
delle pratiche a risorse esterne

Imprese Edili

Vantaggi e criticità percepite dei Bonus Fiscali
1.  HIGHLIGHTS

Livello di familiarità con i Bonus Fiscali e ricorso alla cessione del credito
1.  HIGHLIGHTS
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Quando si parla delle novità relative ai Bonus Fiscali e, in particolare, dell’ultimo aggiornamento legislativo relativo alla possibilità di cedere il 

credito d’imposta si scopre che non tu�i ne sono a conoscenza. Fra i più informati, inoltre, emerge la percezione della mancata chiarezza 

della normativa e del suo impa�o negativo o nullo sul ricorso ai Bonus Fiscali.

Conoscenza dichiarata delle novità relative
ai Bonus Fiscali

Alta  3%
Media  26%
Bassa/nulla 71%

Pensano che l’ultimo aggiornamento legislativo relativo alla cessione
del credito rappresenti una valida alternativa al sistema a�uale

Si 26%

Pensano che la nuova disposizione avrà un impa�o sul ricorso
ai Bonus Fiscali …

Positivo  32%
Nullo  40%
Negativo 29%

Azioni che me�erebbero in pratica per favorire il ricorso
ai Bonus Fiscali (top 2)

Semplificazione normativa  70%
Riduzione eccesso burocrazia 62%

A�ualmente è ancora contenuto il ricorso agli strumenti digitali per la gestione delle pratiche legate ai Bonus Fiscali. Tu�avia le imprese 

riconoscono i vantaggi sopra�u�o sull’o�imizzazione dei processi. Analizzando le principali barriere all’adozione, inoltre, si scopre che non 

ci sono dei veri e propri rejectors e che prevale la consuetudine a gestire le cose così come si è sempre fa�o. La principale barriera è infa�i il 

«non averci mai pensato».

Stanno valutando l’adozione/ hanno servizi tecnologici per la gestione
delle pratiche legate ai Bonus Fiscali

  30%

Principali vantaggi percepiti del ricorso al digitale O�imizzazione dei processi 61%
Supporto gestionale 58%
Strumento di scambio/collaborazione 36%

Ritengono che il digitale possa contribuire all’o�imizzazione dei processi
(«molto» + «abbastanza»)

  69%

Principali barriere all’adozione (top 3) Non ci hanno mai pensato 31%
Mancanza di risorse 24%
Mancata conoscenza degli strumenti 16%

Imprese Edili

Imprese Edili

Ricorso al digitale per la gestione delle pratiche
1.  HIGHLIGHTS

Conoscenza e impa�o percepito dell’ultimo aggiornamento legislativo
1.  HIGHLIGHTS



6

Grado di conoscenza
Bonus Fiscali

T2B: 84

8 su 10 delle imprese edili intervistate hanno eseguito interventi ogge�o di Bonus Fiscali. Nonostante questo solo 1 su 2 dichiara di essere molto 

informata sul funzionamento delle agevolazioni fiscali. Non a caso, è abbastanza diffusa la delega della gestione delle pratiche a risorse 

specializzate esterne all’azienda (commercialisti, consulenti esterni…).

Conosco molto bene
l’argomento

So più o meno
di cosa si tra�a

Mi è capitato di sentirne parlare ma
non conosco nel de�aglio le agevolazioni

Li conosco
solo di nome

42%

42%

10%

6%

Esecuzione lavori con
agevolazione Bonus Fiscali

No

Sì

Affidamento
gestione pratiche

83%

17%

Figure esterne all’azienda
(commercialisti, consulenti…)

Figure interne all’azienda

Sia a figure interne sia a figure esterne all’azienda

9 è il numero medio di pratiche gestite dalle 

imprese edili che, nel corso degli ultimi 

dodici mesi, hanno deciso di sfru�are le 

risorse dei Bonus Fiscali sopra�u�o per 

interventi di ristru�urazione edilizia. 

Chi non ha fa�o ricorso ai Bonus in passato 

sembra non essere molto propenso a farlo in 

futuro.

Tipologie di Bonus

# medio pratiche  9,3

Ristru�urazione edilizia

Superbonus 110%

Bonus facciate

Ecobonus

Sisma Bonus

68%

54%

52%

40%

26%

Intenzione futura
ad eseguire lavori
con bonus fiscali

Certamente si

Probabilmente si

Non so

Probabilmente no

Certamente no

4%

38%

0%

29%

29%

Ricorso a�uale e intenzione futura
2.  CONOSCENZA E IMPATTO DEI BONUS FISCALI

Awareness e ricorso
2.  CONOSCENZA E IMPATTO DEI BONUS FISCALI

12%

25%

68%



La maggior parte delle imprese che anticipa le spese detraibili ricorre alla cessione del credito, ma complessivamente, il ricorso a tale pratica è 

molto limitato.

Anticipazione spesa detraibile
per il cliente

No

Sì

83%

Cessione credito a terzi
(Banche, Intermediari, …)

No

Sì

Per 1 impresa su 2 i Bonus Fiscali hanno avuto un impa�o positivo sul fa�urato e sul numero di ordini ricevuti.�Non sembrano invece esser stati 

determinanti nel contribuire all’aumento della liquidità disponibile o alla diminuzione del carico fiscale.

Equivale all’81% delle imprese
che anticipano la spesa detraibile
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64%

36%

71%

29%

Impa�o sul fa�urato dell’a�ività Vantaggi percepiti T2B

Impa�o molto positivo

Impa�o abbastanza positivo

Non hanno avuto impa�o

Impa�o abbastanza negativo

Impa�o molto negativo

Impa�o positivo (Net):

56%

9%
8%

27%

43%

13%

Estremamente       Molto      Abbastanza       Poco       Per niente

Aumentare il numero
di ordini ricevuti

Aumentare la
liquidità disponibile

Diminuire il carico fiscale

6 27 37 264

5 20 38 334

24 44 22 4 30

10

9

6

Vantaggi percepiti
2.  CONOSCENZA E IMPATTO DEI BONUS FISCALI

Anticipazione delle spese e cessione del credito
2.  CONOSCENZA E IMPATTO DEI BONUS FISCALI
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Estremamente       Molto      Abbastanza       Poco       Per niente

77

65

66

51

Quasi tu�e le imprese intervistate sono d’accordo nel riconoscere alcuni effe�i negativi dei Bonus, come l’aumento del costo delle materie prime 

e il rallentamento dei tempi di esecuzione dei lavori, e alcune criticità, come quelle legate all’incertezza normativa e alla difficoltà di accesso ai 

meccanismi di cessione del credito.

2015105 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

48

1

PROBLEMI ED EFFETTI LEGATI AI BONUS FISCALI
T2B

29
15

7

31

1

34
25

9

27

1

39
27

6

15

2

36
34

13

I Bonus Fiscali hanno 
contribuito a fare aumentare 
la domanda di materie prime 
e questo ha avuto un impa�o 
sull’aumento del loro costo.

L’incertezza normativa non 
perme�e di pianificare le 
iniziative legate ai Bonus.

È difficile accedere ai 
meccanismi di cessione del 
credito.

La gestione delle pratiche dei
Bonus comporta un 
rallentamento dei tempi di 
esecuzione dei lavori.

Svantaggi e criticità riscontrate
2.  CONOSCENZA E IMPATTO DEI BONUS FISCALI
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A scoraggiare le imprese in target che decidono di non ricorrere agli incentivi fiscali è sopra�u�o la percezione della complessità burocratica e 

normativa da dover affrontare

2015105 25 30 35 40

38

38

25

21

21

17

29

17

17

13

4

4

21

BARRIERE BONUS FISCALI

Esecuzione lavori con agevolazione Bonus Fiscali

I lavori che eseguiamo non rientrano fra quelli che possono accedere ai Bonus 

COMPLESSITÀ E DIFFICOLTÀ (NET)

C’è troppa burocrazia da dover gestire

La gestione delle pratiche è complessa 

Ogni giorno c’è una novità ed è difficile essere aggiornati

La normativa non è chiara/è difficile da interpretare

DIFFIDENZA/ASSENZA DI DOMANDA(NET)

Non ci interessa, queste agevolazioni sono solo una perdita di tempo

Nessun cliente ce lo ha richiesto

Aumento del costo delle materie prime

Non abbiamo le risorse economiche per farci aiutare da qualcuno a gestire le pratiche

Ce lo hanno sconsigliato

Altri motivi

Barriere alla realizzazione dei lavori con Bonus Fiscali
2.  CONOSCENZA E IMPATTO DEI BONUS FISCALI

17%

83%



Adozione servizi tech/so�ware
per gestione digitale delle pratiche

Sembra essere ancora poco diffuso il ricorso al digitale per la gestione delle pratiche legate ai Bonus Fiscali. Fra le principali barriere all’adozione 

citate ritroviamo la mancata conoscenza degli strumenti da parte dell’azienda. Inoltre, segnalano la mancanza di risorse che potrebbero 

occuparsene.

Sì, ce l’abbiamo già

Sì, si sta valutando questa possibilità

No, se n’è parlato in passato ma adesso non più

No, non è mai stato preso in considerazione

Barriere all’adozione
di soluzioni digitali
Non ci abbiamo mai pensato

Mancanza di risorse che se ne potrebbero occupare

Mancata conoscenza degli strumenti da usare

Abitudine

Costi elevati da sostenere

Mancanza di budget

Mancata conoscenza dei fornitori dei servizi

Altro

10

58%

26

4

9

14

15

16

24

31

12%

12%

18%

SI (Net):

30%

NO (Net):

70%

Ricorso al digitale e barriere alla sua adozione
3.  FOCUS SULLA DIGITALIZZAZIONE DELLE PRATICHE DI BONUS FISCALI 
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O�imizzazione
dei processi
grazie al digitale

Molto Abbastanza Così così Poco Per niente

15% 54% 21% 7% 3%

T2B: 69%

Le imprese riconoscono spontaneamente molti dei vantaggi legati al ricorso al digitale. In primis l’impa�o sull’o�imizzazione dei processi 

sopra�u�o grazie alla riduzione dei tempi e della carta.

La maggioranza delle imprese riconosce il ruolo del digitale nell’o�imizzazione dei processi.�Far leva su questo aspe�o potrebbe quindi 

incentivarne la diffusione, purché si lavori con un’adeguata comunicazione volta ad abba�ere le principali barriere che ne ostacolano l’adozione.

2015105 25 30 35 40 45 50 55 60

61
25
25

20
17
16

14

58
25
24

15
15

13
13

36
20

18
14

7

14

Vantaggi del ricorso al digitale per la gestione delle pratiche relative ai Bonus Fiscali

OTTIMIZZAZIONE DEI PROCESSI (NET)

Riduce l'uso della carta

Consente di risparmiare tempo

Semplifica i processi

Riduce la possibilità di errore

È più facile da gestire

Consente di automatizzare le procedure interne ed esterne*

SUPPORTO GESTIONALE (NET)

Perme�e di seguire lo stato di avanzamento delle pratiche

Consente di avere tu�i i documenti in un unico posto

Aiuta a gestire meglio i clienti e i fornitori

Aiuta a gestire le novità normative che impa�ano sui documenti e sul processo

Perme�e di avere le scadenze so�o controllo

Perme�e di gestire le procedure da remoto

STRUMENTO DI SCAMBIO/ COLLABORAZIONE (NET)

Perme�e di scambiare i documenti con i clienti in modo digitale

Perme�e di usufruire della consulenza tecnico/normativa del fornitore di so�ware

Consente di collaborare, anche in mobilità con tu�i i sogge�i coinvolti

SICUREZZA: È più sicuro nella gestione/protezione dei dati

ALTRO

*Accentuazione per chi ha un alto livello di digitalizzazione

Vantaggi del ricorso al digitale
3.  FOCUS SULLA DIGITALIZZAZIONE DELLE PRATICHE DI BONUS FISCALI 

O�imizzazione processi con il digitale
3.  FOCUS SULLA DIGITALIZZAZIONE DELLE PRATICHE DI BONUS FISCALI 
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